



婺源家家户户有晒秋的习惯,晒秋农俗成为一道靓丽的风景,吸引游客纷至沓来。江西日报全媒体记者 李勤摄

让日子越过越开心越幸福

——习近平总书记在婺源县秋口镇王村石门自然村考察回访记

江西日报全媒体记者 张弛 陈化先

这里保护得很好

10月11日下午,婺源县秋口镇王村石门自然村月亮湾竹筏码头,这里是婺源饶河源国家湿地公园所在地。

“总书记和蔼可亲。”徐树斌清楚地记得,习近平总书记下车就问起婺源的方言,又问为什么取名月亮湾。我回答道,“因为星江河中间有片沙洲,呈月牙状,所以叫月亮湾。”习近平总书记亲切的话语,一下让我放松了许多。沿着河边步道走进,岸边草木繁茂,绿树成荫,游步道旁的古树都挂着保护牌。婺源饶河源国家湿地公园管理办公室主任张凤鸢边走边向习近平总书记介绍,婺源农村有个传统,村民特别喜欢在村头水口、房前屋后种植树木,植树造林的优良传统沿袭至今。

“总书记一路看得很仔细,走到两棵连体的枫杨树前,见其中一棵已经枯萎,只留下半截树干,另一棵却生长茂盛,便询问起干枯的那棵树为何还要保留下来?”张凤鸢向习近平总书记介绍,“这里是湿地公园,虽然有的树木自然老化,我们都会尊重原生态,保护好一草一木。”习近平总书记点了点头,高兴地说道,湿地公园保护得很好。

张凤鸢告诉记者,为了保护这些呈块状分布的古树名木,婺源探索建立了自然保护小区制度,全县已建成各类自然保护小区193个,总面积10.98万公顷,森林覆盖率由73.7%升至83.67%。

“走到蓝冠噪鹛展示牌前,总书记停下了脚步,边看展示牌边询问蓝冠噪鹛是什么时候发现的?现存总量有多少?生活习性是怎样的?并叮嘱要保护好这种珍稀物种。”张凤鸢向习近平总书记汇报了蓝冠噪鹛发现的时间和保护措施。“看完展示牌,走到一棵苦槠树前,总书记又询问起河对岸的情况。”张凤鸢告诉习近平总书记,河对岸也属于婺源县饶河源国家湿地公园,公园占地面积348.87公顷,湿地面积302.72公顷,全部为天然湿地。湿地公园是弥足珍贵的“绿色之肾”,也是人民群众共享的绿色空间。

从古村落保护到文化传承

古村落保护得如何?村民们的生活质量怎样?习近平总书记同样挂念于心。

婺源县秋口镇王村工作队队员程成爱告诉记者,看完蓝冠噪鹛展示区后,习近平总书记沿游步道拾级而上,不远处就是石门自然村。

顺着小巷前行,地面青石铺砌,干净整洁。“总书记看到路面上有圆形窨井盖,便关切地询问村里的管网建设和环境卫生状况。”程成爱告诉习近平总书记,村里实现雨污分流,管网全部下地了,人居环境得到很大提升。

“看到村里保留了徽派建筑,传承了粉墙黛瓦、马头墙、飞檐翘角等传统风格,村民房前屋后还点缀了各种花木,总书记非常高兴。”程成爱说,“当看到每家每户门口都挂着朱子家训牌,习近平总书记不时查看家训内容,询问村民家训的来历?”程成爱告诉习近平总书记,这些家训是村民们从《朱子家训》里摘录的,虽然言简意赅,但影响了一代又一代婺源人。

查永红是村里“查记酒坊”的酿酒技艺代表性传承人。据回忆,当天他正在店里忙着蒸糯米,这时习近平总书记走到他身边。“当时,就跟做梦一样,还没等我开口,总书记就亲切地问我,你是在做米酒吗?”查永红告诉记者,“总书记一边说话一边往店里走,他拿起一瓶米酒,问这个酒是几度?我回答这个酒是5度。总书记又问有没有更老一些的米酒,我说有的,顺手拿起一瓶桂花冬雪米酒,告诉总书记,这个是陈酿,度数更高。”查永红回忆道,习近平总书记还仔细询问起酿酒的制作程序、工艺,走到墙边认真查看墙上挂着的查氏家族古法酿酒历史,并嘱咐要把这门传统手艺好好传承下去,带动乡亲们共同致富。查永红感慨:“总书记如此关心非物质文化遗产传承与保护,我们一定传承好,利用好非遗技艺。”

在村中心的晒秋广场上,一排排晒盘里装着金黄的玉米、火红的辣椒,或晾晒在窗台、房顶,或摊铺在屋外的晒架上。“总书记走上前,不时摸摸晒秋的一片,从红豆、绿豆、黑豆、白玉豆到花生,还分享了当年他在农村插队的故

事。”程成爱说,“现在,随着老百姓日子越过越红火,晒秋更是晒丰收、晒喜悦、晒幸福。晒秋农俗成为一道靓丽的风景。”

广场一旁,看到中国美术学院的师生正在写生,习近平总书记上前同他们亲切交流,鼓励他们打好扎实基本功。“总书记不仅学识渊博,还那么平易近人。作为新时代的青年学生,我们将志存高远,脚踏实地,学好知识,增长才干,让青春绽放绚丽之花。”中国美术学院中国画学院博士生周晓阳感慨。

“总书记夸赞婺源的古建筑古村落在全国都有名。”程成爱回忆道,习近平总书记对婺源的关注,令人鼓舞。

一定要把特色抓好

“总书记好!总书记好!”王村党支部书记、村委会主任俞志金向记者介绍,当习近平总书记从村内移步到王村新时代文明实践站广场时,村民们激动地欢呼起来,现场爆发出热烈的掌声。习近平总书记用亲切的话语向乡亲们致以美好祝愿,希望大家把乡村建设得更美丽,让日子越过越开心、越幸福!

“总书记在广场对村民们的讲话,尤其令我印象深刻,总书记说,乡村振兴,关键是产业要振兴。我们要牢记嘱托,发展好旅游业、茶产业两大特色产业,扎实推进乡村产业振兴,惠及更多老百姓。”徐树斌说。

记者了解到,石门自然村地处月亮湾旅游公园和婺源饶河源国家湿地公园腹地,由村委会以资源入股的形式,与婺源县文旅集团合资成立竹筏漂流公司,聘用45名村民为竹筏工,并通过收益分红增加村民收入。同时,依靠旅游业带动民宿、农家乐、旅游商品销售,实现“人人有事做,家家有收入”。

“中国式现代化,既要有城市的现代化,又要有农业农村现代化,我很关注乡村振兴。”村民俞志金现场聆听了习近平总书记的重要讲话,感慨万分:“总书记的这句话说到我的心坎上了。前些年,我在深圳创业,看到家乡发展得也很好,就毫不犹豫地返回家乡创业,在家乡一样可以闯出一片广阔天地。”

同样在现场聆听了习近平总书记重要讲话的村民王士英,激动得整夜没睡着,她说:“总书记寄语我们要发展旅游特色产业,充分利用好乡村旅游资源。两年前,我返乡把旧房修缮成民宿,今年以来入住游客2000多人,收入比以前多多了。”

“总书记说,优美的自然环境,本身就是乡村振兴的优质资源,要找到生态价值转换的有效途径,让群众得到实实在在的益处。”俞志金说,我们要把习近平总书记的重要指示落到实处,充分发挥生态优势,让老百姓得到更多实惠。

月亮湾

婺源月亮湾,位于秋口镇王村石门自然村星江河段,因河中一狭长小岛似弯月而得名。月亮湾背面是平静如镜的碧水,不远处是粉墙黛瓦的石门自然村。放眼望去,月亮湾犹如一颗明珠,镶嵌在星江河中,一到春天,田野大地金灿灿的油菜花、翠绿的茶叶、古朴的民居,构成了一幅水墨婺源画,成为网红打卡地,摄影爱好者的天堂。

蓝冠噪鹛

蓝冠噪鹛是野生种群、群居鸟类,仅存于婺源,是世界罕见的珍稀鸟类之一,《世界自然保护联盟》(IUCN)濒危物种红色名录将蓝冠噪鹛列为ver3.1——极危(CR)。1919年,蓝冠噪鹛首次被发现后便销声匿迹。直到2000年,它们才在婺源被重新发现,引起世界轰动。2021年新版《国家重点保护野生动物名录》将蓝冠噪鹛列为国家一级重点保护野生动物,堪称鸟类“大熊猫”。目前种群数量仅250余只,部分种群栖息在婺源饶河源国家湿地公园。

